Rastreando Algoritmos

U Uma vez desenvolvido um
algoritmo, como saber se ele faz
0 que se supde que faga?

O Nesta aula veremos que uma
forma é executar o algoritmo
manualmente, com dados
representativos de entrada,
registrando os valores tomados
pela variaveis passo a passo do
algoritmo

U Esta técnica é conhecida como
rastreio (trace)

Rastreio de um Algoritmo

1. Antes de iniciar o rastreio de um algoritmo,
numere todas as linhas (passo) do algoritmo
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2. Escolha um conjunto significativo de dados de
entrada que sera fornecido ao algoritmo

3. Para cada dado de entrada:

a) Utilize uma tabela na qual as linhas representam os
passos executados pelo algoritmo e as colunas
representam os valores de todas as variaveis do
algoritmo

b) Inicie o rastreio do algoritmo, comegando pelo passo 1 e
continue a execugao respeitando as estruturas de
controle ja vistas: seqliiéncia, selegao e repeticao

4. Repita o passo 3 para os demais dados de
entrada

Exemplo: Numerando os Passos

Algoritmo Divisdo. Este
algoritmo 1é& dois
valores reais e calcula
o resultado da divisé&o
entre eles.

Algoritmo Divisdo. Este
algoritmo 1é dois
valores reais e calcula
o resultado da diviséao
entre eles.

Inicio Inicio

Leia (A,B) - 1 |Leia (A,B)

D& A/ B 2D <€A/ B

Escreva (”Divisdo = ”,D) 3 |[Escreva (”Divisdo = ”,D)
Fim Fim

Rastreio de um Algoritmo

1. Antes de iniciar o rastreio de um algoritmo,
numere todas as linhas (passo) do algoritmo

2. Escolha um conjunto significativo de dados de
entrada que sera fornecido ao algoritmo

3. Para cada dado de entrada:

a) Utilize uma tabela na qual as linhas representam os
passos executados pelo algoritmo e as colunas
representam os valores de todas as variaveis do
algoritmo

b) Inicie o rastreio do algoritmo, comegando pelo passo 1 e
continue a execugéao respeitando as estruturas de
controle ja vistas: seqliiéncia, selecao e repeticao

4. Repita 0 passo 3 para os demais dados de
entrada

Conjunto Significativo de Dados

UDepende de cada algoritmo

U Como regra geral, o conjunto de dados deve
permitir que cada passo do algoritmo seja
executado pelo menos uma vez

UNo caso de selegdes, cada uma das
alternativas deve ser testada

UNo caso de repetigcbes, o lagco deve ser
executado zero (se possivel), uma e mais de
uma vez

Exemplo 1

ODetermine um conjunto 9 Possiveis valores:
de dados de teste para RN
o algoritmo: - A=0,B=0
= A<0,B=0

L] < <
Algoritmo Divis&o. Este A<0.B<0

algoritmo 1é dois
valores reais e calcula
o resultado da diviséao
entre eles.

Inicio

1 Leia(A,B)

2D<€A/B

3 Escreva (”Divisdo = ”,D)
Fim




Exemplo 2

U Determine um conjunto de
dados de teste para o
algoritmo:

Algoritmo Média. Este algoritmo
1é duas notas, calcula a média
aritmética delas e imprime uma
mensagem indicativa se o aluno

UPossiveis valores:
= (N1+N2)2>5
= (N1+N2)2=5
= (N1 +N2)/2<5
UOs dois primeiros

Exemplo 3

UDetermine um conjunto de
dados de teste para o
algoritmo:

Algoritmo Parimpar. Este
algoritmo 1é um valor
inteiro N e determina se
ele é par ou impar.

W Possiveis valores:
= N=0

a4
1

1
2
. 3

foi aprovado ou néq,‘ . . Inici e
Ini?:\;r;tamente com a média obtida. ConJuntoS de dados 1nizi: ) DOS COnJuntOS de dados
1 Leia (N1,N2) testam a parte do 2 Se N %2 =0 Entdo (N=0, N=2, ...) testam a
2 Megia € (0 ¢ N2) / 2.0 “entdo” e o ultimo 3 Escreva(N,” é par”) parte do entéo e os

e Media >= 5. ntao . = H —_ _
4 Escreva (“Aprovado média”, ConJuntO de dadOS g se;zzreva (N,” & impar”) COngunttOS (N_1HN83’
e e testa a parte do A ) testam a pafte do
6 Escreva (“Reprovado média”, “Senéo” Fim

Media)
7 Fim Se
Fim
7 8

Exemplo 4 Exemplo 5

UDetermine um
conjunto de dados
de teste para o
algoritmo:

Algoritmo Fatorial. Calcula o
fatorial de um ntmero N.

Inicio

1 Leia(N)

2 fat € 1

3 Para 1 € 1 até N Faca
4 fat € fat * i

5 Fim Para

6 Escreva(”fatorial=", fat)
Fim

UPossiveis valores:

= N =0 (lago nao é
executado)

= N =1 (lago
executado 1 vez)

= N =2 (laco
executado duas
vezes)

= N =3 (lago
executado 3 vezes)

O Determine um conjunto de dados
de teste para o algoritmo:

Algoritmo Primo. L& um numero N e
determina se ele é ou nao um numero
primo.

Inicio

1 Leia(N)
2 Se N = 1 Entdo
3 Escreva(”l nao e' primo”
Senao
divisores € 1
Para i € 2 até N Faca
Se N % i = 0 Entéo

© a0 ;s

divisores € divisores + 1
9 Fim Se

10 Fim Para

11 Se divisores = 2 Entéao

12 Escreva(N,” é primo”
13 Sendo
14 Escreva(N,” ndo é primo”)

15 Fim Se
16 Fim Se
Fim

U Possiveis valores:
= N=0

= N =1 (teste do entdo do

1° se)

= N = 2 (teste do senao

do 1° se, teste do para,
teste do entéo do 2° se,

teste do entdo do 3° se)

= N = 3 (teste do senao
do 1° se, teste do para,

teste entdo do 2° se,

teste do sendo do 3° se)

Rastreio de um Algoritmo

1. Antes de iniciar o rastreio de um algoritmo,
numere todas as linhas (passo) do algoritmo

2. Escolha um conjunto significativo de dados de
entrada que sera fornecido ao algoritmo

Exemplo 1: 1° conjunto de dados

3. Para cada dado de entrada:
a) Utilize uma tabela na qual as linhas representam os
passos executados pelo algoritmo e as colunas
representam os valores de todas as variaveis do

algoritmo

b) Inicie o rastreio do algoritmo, comegando pelo passo 1 e

continue a execugao respeitando as estruturas de
controle ja vistas: sequéncia, selegao e repeticao

4. Repita o passo 3 para os demais dados de

entrada

URastrear o algoritmo
para A>0, B> 0 (por
exemploA=2,B=5)

Algoritmo Divisdo. Este
algoritmo 1é dois
valores reais e calcula
o resultado da diviséao
entre eles.

Inicio

[>1 Leia(a,B)

2D<€A/B
3 Escreva (”Divisdo = ”,D)
Fim

Variaveis/ | A | B
Passos

D

1 2|5




URastrear o algoritmo
para A >0, B> 0 (por
exemplo A=2,B =5)

Algoritmo Divisdo. Este
algoritmo 1é& dois
valores reais e calcula
o resultado da divisdao
entre eles.

Inicio

1 Leia(A,B)

>2 D ¢ A /B

3 Escreva (”Divisdo = ”,D)

Fim

Exemplo 1: 1° conjunto de dados

Variaveis/ | A | B | D
Passos
1 215
2 2| 51(04

Exemplo 1: 1° conjunto de dados

U Rastrear o algoritmo
para A >0, B> 0 (por
exemploA=2,B=5)

Algoritmo Divis&do. Este
algoritmo 1é dois
valores reais e calcula
o resultado da diviséao
entre eles.

Inicio

1 Leia(A,B)

2D€A/B

i>3 Escreva (”“Divisdo = ”,D)
Fim

Variaveis/ | A | B | D
Passos
1 2|5
2 25|04
3 25|04

algoritmo

Rastreio de um Algoritmo

1. Antes de iniciar o rastreio de um algoritmo,
numere todas as linhas (passo) do algoritmo

2. Escolha um conjunto significativo de dados de
entrada que sera fornecido ao algoritmo
3. Para cada dado de entrada:

a) Utilize uma tabela na qual as linhas representam os
passos executados pelo algoritmo e as colunas
representam os valores de todas as variaveis do

b) Inicie o rastreio do algoritmo, comegando pelo passo 1 e
continue a execugao respeitando as estruturas de
controle ja vistas: sequencial, selecéo e repeticao

entrada

4. Repita o passo 3 para os demais dados de

U Rastrear o algoritmo
para A =0, B> 0 (por
exemploA=0,B =5)

Algoritmo Divisdo. Este
algoritmo 1é dois
valores reais e calcula
o resultado da diviséao
entre eles.

Inicio
[>1 Leia(a,B)
2D€A/B
3 Escreva (”Divisdo = ”,D)
Fim

Exemplo 1: 2° conjunto de dados

Variaveis/ | A | B | D
Passos
1 0|5

URastrear o algoritmo
para A=0,B >0 (por
exemploA=0,B =5)

Algoritmo Divisdo. Este
algoritmo 1é dois
valores reais e calcula
o resultado da divisé&o
entre eles.

Inicio

1 Leia(A,B)

[>2 D €A/ B
3 Escreva(”Divisdo = ”,D)
Fim

Exemplo 1: 2° conjunto de dados

Variaveis/ | A | B | D
Passos
1 0|5
2 0|5]|0

URastrear o algoritmo
para A=0, B >0 (por
exemploA=0,B=5)

Algoritmo Divisdo. Este
algoritmo 1é dois
valores reais e calcula
o resultado da diviséao
entre eles.

Inicio
1 Leia(A,B)
2D<€A/B
i>3 Escreva (”“Divisdao = ”,D)

Fim

Exemplo 1: 2° conjunto de dados

Variaveis/ | A | B | D
Passos
1 0|5
2 0|5|0
3 0|5|0




Rastreio de um Algoritmo

1. Antes de iniciar o rastreio de um algoritmo,
numere todas as linhas (passo) do algoritmo

2. Escolha um conjunto significativo de dados de
entrada que sera fornecido ao algoritmo

3. Para cada dado de entrada:

a) Utilize uma tabela na qual as linhas representam os
passos executados pelo algoritmo e as colunas
representam os valores de todas as variaveis do

algoritmo

b) Inicie o rastreio do algoritmo, comegando pelo passo 1 e

continue a execugéo respeitando as estruturas de
controle ja vistas: sequencial, selegéo e repeticao

Exemplo 1: 3° conjunto de dados

4. Repita o passo 3 para os demais dados de

entrada

U Rastrear o algoritmo

paraA=0,B =0 Variaveis/ | A | B | D

Passos
1 0|0

Algoritmo Divisdo. Este
algoritmo 1é dois
valores reais e calcula
o resultado da diviséao
entre eles.

Inicio
>1 Leia(A,B)
2D€A/B
3 Escreva (”Divisdo = ”,D)

Fim

20

Exemplo 1: 3° conjunto de dados

U Rastrear o algoritmo
paraA=0,B=0

Algoritmo Divisdo. Este
algoritmo 1é& dois
valores reais e calcula
o resultado da divisé&o
entre eles.

Inicio

1 Leia(A,B)

[>2 D & A/ B
3 Escreva (”Divisdo = ”,D)
Fim

Variaveis/ | A | B | D
Passos

1 00

Tanto na matematica como
na computagao, o resultado
de uma divisdo por zero é

um valor indefinido. Neste
caso, o algoritmo
apresentaria um problema.

Como Solucionar?

21

UQuando um problema é detectado no rastreio
de um algoritmo, sua solugéo pode ser
efetuada:

= Refinando as pré-condicdes que o algoritmo
exige para ser executado

= Alterando o algoritmo para solucionar o
problema (o que requer novos testes para
verificar se o novo codigo introduzido nao produz
outros resultados inesperados)

22

Detalhamento das Pré-Condicdes

Algoritmo Divisdo. Este
algoritmo 1é& dois
valores reais e calcula
o resultado da divisé&o
entre eles. -

Inicio

1 Leia(A,B)

2D€A/B

3 Escreva(”Divisdo = ”,D)

Fim

Algoritmo Divisdo. Este
algoritmo 1é dois
valores reais e calcula
o resultado da diviséao
entre eles. O segundo
valor (divisor) deve ser
diferente de zero.

Inicio

1 Leia(A,B)

2D€A/B

3 Escreva (”Divisdo = ”,D)

Fim

Pré-Condicao

23

UA pré-condicao indica o que deve ser
verdade antes que o algoritmo seja
executado

UA violagao da pré-condicao pode resultar
em comportamento anormal do algoritmo
(resultados inesperados)

UNesse caso, 0 usuario que executa o
algoritmo é responsavel por certificar que a
pré-condicao seja verdadeira

24




Alteracao do Algoritmo Exemplo 5: 1° conjunto de dados

QRastrear o algoritmo Variaveis/ 1\ | divisores

Algoritmo Divisdo. Este Algoritmo Divisdo. Este Passos

algoritmo 1lé dois algoritmo 1& dois valores para N=0 1 0

valores reais e calcula reais e calcula o

Algoritmo Primo. Lé um ntmero N e

resultado da divis&do entre . ! > .
determina se ele é ou ndo um nimero

o resultado da divisédo

eles. primo.
entre eles. Tnicio j>1nicio
Inicio . 1 Leia(N)
B 1 Leia(A,B) 2 Se N = 1 Entdo
1 Leia(A,B) y 2 Se (B # 0) Entdo 3 Escreva(”l nao e' primo”)
2 4 Senao
D e A / B. X 3 D e A / B 5 divisores € 1
3 Escreva (”Divisdo = ”,D) 4 Escreva (”“Divisdo = ”,D) 6 Para i € 2 até N Faca
. ~ 7 Se N % 1 = 0 Entdo
Fim 5 Sendo 8 divisores € divisores + 1
6 Escreva (”“Impossivel dividir”) 9 Fim Se
7 Fim Se 10 Fim Para
. 11  Se divisores = 2 Entdo
Fim 12 Escreva (N,” é primo”)
13 Senao
14 Escreva(N,” ndo é primo”)
15 Fim Se
16 Fim Se
25 Fim
. 40 ; . 40 .
Exemplo 5: 1° conjunto de dados Exemplo 5: 1° conjunto de dados
. Variaveis/ - . : Variaveis/ - .
URastrear o algoritmo o N | divisores | i U Rastrear o algoritmo o N | divisores | i
— assos —_ assos
paraN=0 . paraN=0 . 0
2 0 2 0
Algoritmo Primo. L& um numero N e Algoritmo Primo. L& um numero N e 4 0
determina se ele é ou ndo um namero determina se ele é ou ndo um nimero
primo. primo.
Inicio Inicio
1 Leia(N) 1 Leia(N)
2 Se N = 1 Entéao 2 Se N = 1 Entédo

3 Escreva (”1 nao e' primo”)

Senao

3 Escreva(”l nao e' primo”)
j> Senao

divisores € 1 divisores € 1

Se N $ i = 0 Entdo Se N $ i = 0 Entao

4 4
5 5
6 Para i € 2 até N Faca 6 Para i € 2 até N Faca
7 7
8 8

divisores € divisores + 1 divisores € divisores + 1

9 Fim Se 9 Fim Se
10 Fim Para 10 Fim Para
11 Se divisores = 2 Entédo 11 Se divisores = 2 Entao
12 Escreva (N,” é primo”) 12 Escreva(N,” é primo”)
13 Senao 13 Senao
14 Escreva(N,” ndo é primo”) 14 Escreva(N,” ndo é primo”)
15 Fim Se 15 Fim Se
16 Fim Se 16 Fim Se
Fim 27 Fim 28
Exemplo 5: 1° ' de dad Exemplo 5: 1° junto de dad
Xemplo o: Conjunto e dados Xemplo o: conjunto ae dados
. Variaveis/ - . : Variaveis/ - )
JRastrear o algorltmo P N divisores | i URastrear o algorltmo P N divisores | i
— assos _ assos
paraN=0 . 0 paraN=0 ; 5
2 0 2 0
Algoritmo Primo. L& um nimero N e 4 0 Alqcritmo Primo. L& um numero N e 4 0
determina se ele é ou ndo um numero determina se ele é ou ndo um numero
primo. 5 0 1 primo. 5 0 1
Inicio Inicio
1 Leia(N) 1 Leia(N) 6 0 1
2 Se N = 1 Entao 2 Se N = 1 Entéo
3 Escreva(”l nao e' primo”) 3 Escreva(”1l nao e' primo”)
4 Senao 4 Senao
5 divisores € 1 5 divisores € 1
6 Para i € 2 até N Faca j> 6 Para i € 2 até N Faca
7 Se N % 1 = 0 Entédo 7 Se N % 1 = 0 Entédo
8 divisores € divisores + 1 8 divisores € divisores + 1
9 Fim Se 9 Fim Se
10 Fim Para 10 Fim Para
11 Se divisores = 2 Entdo 11 Se divisores = 2 Entao
12 Escreva(N,” é primo”) 12 Escreva(N,” é primo”)
13 Sendo 13 Sendo
14 Escreva (N,” nio & primo”) 14 Escreva(N,” ndo é primo”)
15 Fim Se 15 Fim Se
16 Fim Se 16 Fim Se
Fim 29 Fim




Exemplo 5: 1° conjunto de dados

Exemplo 5: 1° conjunto de dados

; Variaveis/ - . ; Variaveis/ - )
URastrear o algoritmo Paseos N | divisores | i U Rastrear o algoritmo Pacsos N | divisores | i
paraN=0 F 0 paraN=0 F 0
2 0 ) ) ~ ) 2 0
Algoritmo Primo. L& um numero N e 4 0 Algoritmo Primo. Lé um numero N e 4 0
determina se ele é ou ndo um nimero = 0 ; giiiém‘”d se ele é ou nio um nimero < 0 ;
prine, A
i Inicio
Inicio 0 1 2
1 Leia(N) 6 0 1 2 1 Leia(N) 161 0 1 >
2 Se N - 1 Entdo 11 0 1 2 2 Se N - 1 Entdo
3  Escreva(”l nao e' primo”) 3  Escreva(”l nao e' primo”) 13 0 1 2
a 4 Senao
4 Senao
5 : divisores € 1 5 divisores € 1
6 Para 1 € 2 até N Faca 6 pPara i € ‘2 atoéEN tF'aca
7 Se N % i = 0 Entéo 7 Se N % 1 = nao»
8 divisores € divisores + 1 8 divisores € divisores + 1
9 Fim Se
9 Fim Se
10 Fim Para 10 Fim Para
311 Se divisores = 2 Entéo 11 Se dlvisores”: 2 Er}té?
12 Escreva(N,” & primo”) j>1§ E?creva(N, é primo”)
13 Senao 1 Sendo
14 Escreva(N,” ndo é primo”) 14 Escreva (N,” ndo é primo”)
i 15 Fim Se
15 Fim Se
16 Fim Se 16 Fim Se
Fim 31 Fim 32
. .
m - 1° Exemplo 5: 1° to de dad
Exemplo 5: 1° conjunto de dados xemplo 5: 1° conjunto de dados
; Variaveis/ - . g Variaveis/ L )
U Rastrear o algoritmo - N | divisores | i U Rastrear o algoritmo Poovos N | divisores | i
paraN=0 . 0 paraN=0 ; 0
2 0 . . . ) 2 0
Algoritmo Primo. L& um nimero N e 4 0 Algoritmo Primo. L& um numero Ne. 4 0
determina se ele & ou nio um numero = 0 7 gi;:gmlna se ele € ou nao um numero = 0 ;
i Inicio
Inicio 6 0 1 2
1 Leia(N) 6 0 1 2 1 Leia(N) 1 0 1 2
2 Se N - 1 Entéo 11 0 1 2 2 Se N - 1 Entéo
3 Escreva(”l nao e' primo”) 13 0 1 2 3 Efcrevaq”l nao e' primo”) 13 0 1 2
4 Senao 14 0 1 O 4 Senéo 14 O 1 2
5 divisores € 1 5 lelS?reS < 1, 15 0 1 2
6 Para i € 2 até N Facga 6 Para i f 2 aterN Fia(;a
7 Se N $ i = 0 Entdo 7 Se N % 1 = Entao
8 divisores € divisores + 1 8 divisores € divisores + 1
9 Fim Se
9 Fim Se
10 Fim Para 10 Fim Para
11 Se divisores = 2 Entédo 11 Se divisores :'2 E\?téo
12 Escreva(N,” é primo”) 12 Escreva (N,” é primo”)
a 13 Senao
13 Senao
}14 Escreva(N,” ndo é primo”) 14 _Escreva(N,” nio é primo”)
15 Fim Se 15 »Flm Se
16 Fim Se 16 Fim Se
Fim 33 Fim 34
m ° ' mplo 5: 2° junto de dad
Exemplo 5: 1° conjunto de dados Exemplo 5: 2° conjunto de dados
. Variaveis/ - . : Variaveis/ - )
JRastrear o algorltmo Passos N divisores | i URastrear o algorltmo Passos N divisores | i
paraN=0 ; 0 paraN =1 . .
2 0 . R )
Algoritmo Primo. Lé& um numero N e Algoritmo Primo. L& um nimero N e'
determina se ele é ou ndo um numero g 8 1 gigigmlna se ele é ou nao um numero
primo. imo.
Inicio Inicio
1 Leia(N) 6 0 1 2 1 Leia(N)
2 Se N = 1 Entéo 1" 0 1 2 2 Se N = 1 Entdo
3 Escreva(”l nao e' primo”) 13 0 1 2 3 E?crcva("l nao e' primo”)
4 Sendo 14 0 1 2 4 Sen?o .
5 divisores € 1 15 0 1 2 5 lelS(IDICS 1'
6 Para i € 2 até N Faca 16 0 1 2 s Paza ; Aé 2 atOeENt}iaga
7 Se N $ i = 0 Entéo e 5 1= ntao
8 divisores € divisores + 1 8 divisores € divisores + 1
9 Fim Se
9 Fim Se
10 Fim Para 10 Fim Para
11 Se divisores = 2 Entéo 11 Se divisores :/2 Ervltéo
12 Escreva(N,” é primo”) 12 Escreva(N,” é primo”)
a 13 Senédo
13 Senéao
14 Escreva(N,” ndo & primo”) 14 _Escreva(N,” nao é primo”)
15 Fim Se 15 .Flm Se
j>1s Fim Se 16 Fim Se
Fim 35 Fim 36




URastrear o algoritmo
para N =1

Algoritmo Primo. Lé um numero N e
determina se ele é ou ndo um numero
primo.

Inicio

1 Leia(N)
i> 2 se N = 1 Entéo
3 Escreva(”l nao e' primo”
4 senao
5 divisores € 1
6 Para i € 2 até N Faca
7 Se N % i = 0 Entao
8 divisores € divisores + 1

Exemplo 5: 2° conjunto de dados

Variaveis/
Passos

1

2

Exemplo 5: 2° conjunto de dados

URastrear o algoritmo
para N =1

Algoritmo Primo. Lé um ntmero N e

determina se ele é ou ndo um numero

primo.
Inicio
1 Leia(N)
2 se N = 1 Entdo
3 Escreva(”l nao e' primo”
Senao
divisores € 1
Para i € 2 até N Faca
Se N % i = 0 Entdo
divisores € divisores + 1

® g oo e

Variaveis/
Passos

1

2

3

9 Fim Se 9 Fim Se
10 Fim Para 10 Fim Para
11 Se divisores = 2 Entéo 11 Se divisores = 2 Entao
12 Escreva(N,” é primo”) 12 Escreva(N,” é primo”
13 Senao 13 Sendo
14 Escreva(N,” ndo é primo”) 14 Escreva(N,” ndo é primo”)
15 Fim Se 15 Fim Se
16 Fim Se 16 Fim Se
Fim Fim
37 38
Exemplo 5: 2° ' de dad Exemplo 5: 3° ' de dad
Xemplo o: conjunto € dados Xemplo o. conjunto € dados
: Variaveis/ . : Variaveis/ .
URastrear o algoritmo o i URastrear o algoritmo o i
-— assos _ assos
para N =1 1 7 paraN =2 1
2 1
Algoritmo Primo. L& um numero N e 3 1 Algoritmo Primo. L& um numero N e
determina se ele é ou nao um numero determina se ele é ou ndo um numero
primo. 16 1 primo.
Inicio Inicio
1 Leia(N) 1 Leia(N)
2 Se N = 1 Entéo 2 Se N = 1 Entédo
3 Escreva (”1 nao e' primo”) 3 Escreva(”l nao e' primo”)
4 Senao 4 Senao
5 divisores € 1 5 divisores € 1
6 Para i € 2 até N Faca 6 Para i € 2 até N Faca
7 Se N $ i = 0 Entdo 7 Se N $ i = 0 Entao
8 divisores € divisores + 1 8 divisores € divisores + 1
9 Fim Se 9 Fim Se
10 Fim Para 10 Fim Para
11 Se divisores = 2 Entédo 11 Se divisores = 2 Entéo
12 Escreva(N,” é primo”) 12 Escreva(N,” é primo”
13 Senao 13 Senao
14 Escreva(N,” ndo é primo”) 14 Escreva(N,” ndo é primo”)
15 Fim Se 15 Fim Se
[>16 Fin se 16 Fim Se
Fim 39 Fim 40
Exemplo 5: 3° ' de dad Exemplo 5: 3° junto de dad
Xemplo o: conjunto € dados Xemplo o: conjunto ae dados
. Variaveis/ . : Variaveis/ )
URastrear o algoritmo b i URastrear o algoritmo b N i
- assos —_ assos
paraN =2 1 paraN =2 1 5
2 2 2
Algoritmo Primo. Lé& um numero N e Algoritmo Primo. L& um numero N e 4 2
determina se ele é ou ndo um numero determina se ele é ou ndo um numero
primo. primo.
Inicio Inicio
1 Leia(N) 1 Leia(N)
i) 2 Se N = 1 Entdo 2 Se N = 1 Entdo
3 Escreva (”1l nao e' primo”) 3 Escreva(”l nao e' primo”)
4 Sendo 4 Senao
5 divisores € 1 5 divisores € 1
6 Para i € 2 até N Faca 6 Para i € 2 até N Faca
7 Se N $ i = 0 Entéo 7 Se N $ i = 0 Entéo
8 divisores € divisores + 1 8 divisores € divisores + 1
9 Fim Se 9 Fim Se
10 Fim Para 10 Fim Para
11 Se divisores = 2 Entéo 11 Se divisores = 2 Entéao
12 Escreva (N,” & primo”) 12 Escreva(N,” é primo”)
13 Sendo 13 Sendo
14 Escreva(N,” ndo é primo”) 14 Escreva (N,” ndo é primo”
15 Fim Se 15 Fim Se
16 Fim Se 16 Fim Se
Fim 41 Fim 42




Exemplo 5: 3° conjunto de dados

Exemplo 5: 3° conjunto de dados

— . Variaveis/ - :
i Variaveis/ ivi i URastrear o algoritmo N | divisores | i
URastrear o algoritmo N | divisores | i Passos
as Passos N=2
N=2 para N = 1 2
para N = 1 2 2 2
2 2 Algoritmo Primo. Lé um nimero N e 4 2
Algoritmo Primo. Lé um nimero N e 4 2 determina se ele é ou n&o um numero 1
determina se ele é ou nao um nimero 5 1 primo. 5 2
primo. 5 Inicio 6 2 1 2
Inicio 1 Leia(N)
1 Leia(N) 2 se N = 1 Entdo
2 Se N = 1 Entdo 3 Escreva(”l nao e' primo”)
3 Escreva(”l nao e' primo”) 4 Senao
4 sendo 5 divisores € 1
3 5 divisores € 1 j> 6 Para i € 2 até N Faca
6 Para 1 € 2 até N Faca 7 Se N % i = 0 Entao
7 Se N % i = 0 Entao 8 divisores € divisores + 1
8 divisores € divisores + 1 9 Fim Se
9 Fim Se 10 Fim Para
10 Fim Para 11  Se divisores = 2 Entéao
11 Se divisores = 2 Entdo i Escreva (N, ” & primo”)
12 Escreva(N,” é primo”) 13 Sendo
13 Sendo X 14 Escreva(N,” ndo é primo”)
14 Escreva(N,” ndo é primo”) 15 Fim Se
15 Fim Se 16 Fim Se
16 Fim Se Fim 44
Fim 43
.
. (o]
° coni dad Exemplo 5: 3° conjunto de dados
Exemplo 5: 3° conjunto de dados Xxemplo 3: 5 co
. Variaveis/ . )
. Variaveis/ - . N divisores i
U Rastrear o algoritmo @ N | divisores | i U Rastrear o algoritmo Passos
as g Passos N=2
N _ 2 para - 1 2
para N = 1 2 2 2
2 2 Algoritmo Primo. Lé um namero N e 4 2
Algoritmo Primo. L& um ntmero N e 4 2 determina se ele é ou ndo um nimero ;
determina se ele é ou nao um numero 2 1 primo. 5 2
primo. 5 Inicio 6 2 1 2
Inicio 6 2 1 2 1 Leia(N) 7 2 1 2
1 Leia(N) 7 2 1 2 2 Se N = 1 Entao 2 2
2 Se N = 1 Entao 3 Escreva(”l nao e' primo”) 8 2
3 Escreva(”l nao e' primo”) 2 senzo
4 Senao 5 divisores € 1
5 divisores € 1 6 Para i € 2 até N Faca
6 Para i € 2 até N Faca N Se NS i- o0 Entdo
7 Se N % i = 0 Entdo j> 8 divisores € divisores + 1
8 divisores € divisores + 1 s Fim Se
9 Fim Se 10 Fim Para
10 Fim Para 11  Se divisores = 2 Entao
11  Se divisores = 2 Entdo s Escreva(N,” é primo”)
12 Escreva(N,” é primo”) 13 Senio
13 Sendo 14 Escreva(N,” n&o é primo”)
14 Escreva(N,” ndo é primo”) 15 Fim Se
15 Fim Se 16 Fim Se
16 Fim Se T 46
Fim 45
.
. - 0
Exemplo 5: 3° conjunto de dados Exemplo 5: 3° conjunto de dados
—— . Variaveis/ - :
i Variaveis/ ivi i URastrear o algoritmo N | divisores | i
URastrear o algoritmo N | divisores | i Passos
as Passos N=2
N — 2 para - 1 2
para N = 1 2 2 2
2 2 Algoritmo Primo. Lé um numero N e 4 2
Algoritmo Primo. Lé um numero N e 4 2 determina se ele é ou ndo um ndmero 1
determina se ele & ou nio um némero > 1 primo. 5 2
primo. 5 Inicio 6 2 1 2
Inicio 6 2 1 2 1 Leia(N) 7 2 1 2
1 Leia(N) 7 2 1 2 2 Se N = 1 Entdo 2 2
2 Se N = 1 Enté&o 2 2 2 3 Escreva(”l nao e' primo”) 8 2
3 Escreva(”l nao e' primo”) 8 4 Senio 9 2 2 2
4 Sendo 9 2 2 2 5 divisores € 1 10 2 2 2
5 divisores € 1 6 Para i € 2 até N Faca
6 Para i € 2 até N Faca 7 Se N % i = 0 Entdo
7 Se N % i = 0 Entdo 8 divisores € divisores + 1
8 divisores € divisores + 1 ° Fim Se
9 Fin Se [>10  Fim Para
10  Fim Para ~ 11 Se divisores = 2 Ent&o
11 Se divisores = 2 Entéo 12 Escreva(N,” é primo”)
12 Escreva (N,” é primo”) 13 Sendo
13 Sendo ) 14 Escreva(N,” n&o & primo”)
14 Escreva(N,” ndo é primo”) 15 Fim Se
15 Fim Se 16 Fim Se
16 Fim Se Fim 48
Fim 47




Exemplo 5: 3° conjunto de dados

Exemplo 5: 3° conjunto de dados

; Variaveis/ - . ; Variaveis/ - )
URastrear o algoritmo o N | divisores | i URastrear o algoritmo o N | divisores | i
—_ assos —_ assos
paraN =2 ; 3 paraN =2 F 5
2 2 2 2
Algoritmo Primo. Lé um numero N e 4 2 Algoritmo Primo. L& um namero N e 4 2
determina se ele é ou ndo um numero determina se ele é ou ndoc um nimero
primo. 5 2 1 primo. 5 2 1
Inicio Inicio
1 Leia(N) 6 2 1 2 1 Leia(N) 6 2 1 2
2 Se N - 1 Entdo 7 2 1 2 2 Se N - 1 Entdo 7 2 1 2
3 Escreva(”l nao e' primo”) 8 2 2 2 3 Escreva(”l nao e' primo”) 8 2 2 2
2 Se’j" 1 9 2 2 2 ;‘ Se:f“ < 9 2 2 2
> 6 Para 1 € 2 até N Faca 10 2 2 2 6 Para i € 2 até N Faca 10 2 2 2
7 Se N % i = 0 Entdo 6 2 2 3 7 Se N % i = 0 Entdo 6 2 2 3
8 divisores € divisores + 1 8 divisores € divisores + 1 11 2 2 3
9 Fim Se 9 Fim Se
10 Fim Para 10 Fim Para
11 Se divisores = 2 Entéo >1l Se divisores = 2 Entao
12 Escreva (N,” é primo”) 12 Escreva (N,” é primo”)
13 Senao 13 Sendo
14 Escreva(N,” ndo é primo”) 14 Escreva(N,” ndo é primo”)
15 Fim Se 15 Fim Se
16 Fim Se 16 Fim Se
Fim 49 Fim 50
Exemplo 5: 3° conj Exemplo 5: 3° conj
xemplo 5: 3° conjunto de dados xemplo 5: 3° conjunto de dados
: Variaveis/ - . : Variaveis/ - )
U Rastrear o algoritmo o N | divisores | i U Rastrear o algoritmo o N | divisores | i
—_ assos —_ assos
para N =2 1 5 paraN =2 1 3
2 2 2 2
Algoritmo Primo. L& um namero N e 4 2 Algoritmo Primo. L& um namero N e 4 2
determina se ele é ou nao um numero determina se ele é ou ndo um numero
primo. 5 2 1 primo. 5 2 1
" et m 6 2 ! 2 " ets 6 2 ! 2
2 Se N - 1 Entéo 7 2 1 2 2 Se N - 1 Entéo 7 2 1 2
3 Escreva(”l nao e' primo”) 8 2 2 2 3  Escreva(”l nao e' primo”) 8 2 2 2
; Sefo P 9 2 2 2 : Sez?o P 9 2 2 2
6 pPara i € 2 até N Faca 10 2 2 2 6 Para i € 2 até N Faca 10 2 2 2
7 Se N % i = 0 Entdo 6 2 2 3 7 Se N % i = 0 Entao 6 2 2 3
Z divisores € divisores + 1 11 2 2 3 2 divisores € divisores + 1 11 2 2 3
F. S F S
10 Fimngari 12 2 2 3 10 Fiml‘;ari 12 2 2 3
11 Se divisores = 2 Entdo 11 Se divisores = 2 Entdo 15 2 2 3
}12 Escreva(N,” é primo”) 12 Escreva(N,” é primo”)
13 Senao 13 Senao
14 Escreva(N,” ndo é primo”) 14 Escreva(N,” ndo é primo”)
15 Fim Se 15 Fim Se
16 Fim Se 16 Fim Se
Fim 51 Fim 52
Exemplo 5: 3° ' Exemplo 5: 4° '
xemplo 5: 3° conjunto de dados xemplo 5: 4° conjunto de dados
ORast | it Variaveis/ - . QORast | it Variaveis/ - )
astrear o algoritmo P N divisores | i astrear o algoritmo P N divisores | i
—_ assos - assos
paraN =2 ; 3 paraN =3 . 3
2 2
Algoritmo Primo. Lé& um numero N e 4 2 Algoritmo Primo. L& um numero N e
determina se ele é ou ndo um numero determina se ele é ou ndo um numero
primo. 5 2 1 primo.
Ir{liéiaq.\n 6 2 1 2 }I?ligja(m
2 Se N = 1 Entao 7 2 1 2 2 Se N = 1 Entéo
3 Escreva(”l nao e' primo”) 8 2 2 2 3  Escreva(”l nao e' primo”)
4 Sendo 9 2 2 2 4 Senao
5 divisores € 1 5 divisores € 1
6 Para i € 2 até N Faca 10 2 2 2 6 Para i € 2 até N Faca
7 Se N % i = 0 Entdo 6 2 2 3 7 Se N % i = 0 Entdo
8 divisores € divisores + 1 11 2 2 3 8 divisores € divisores + 1
9 Fim Se 9 Fim Se
10 Fim Para 12 2 2 3 10 Fim Para
11 Se divisores = 2 Entao 15 2 2 3 11 Se divisores = 2 Entdo
12 Escreva(N,” é primo”) 16 2 2 3 12 Escreva(N,” é primo”)
13 Sendo 13 Sendo
14 Escreva(N,” ndo & primo”) 14 Escreva (N,” ndo é primo”)
15 Fim Se 15 Fim Se
j>1s Fim Se 16 Fim Se
Fim 53 Fim 54




Exemplo 5: 4° conjunto de dados

URastrear o algoritmo
paraN =3

Algoritmo Primo. Lé um nimero N e
determina se ele é ou ndo um nimero
primo.

Inicio

1 Leia(N)

2 se N = 1 Entéo

3 Escreva(”l nao e' primo”
4 senao

5 divisores € 1

6 Para i € 2 até N Faca

7 Se N % i = 0 Entao

8 divisores € divisores + 1

9 Fim Se

10 Fim Para

Variaveis/
Passos

1

2

Exemplo 5: 4° conjunto de dados

QRastrear o algoritmo V;;'::z':’ N | divisores | i
paraN=3 F 3
2 3
Algoritmo Primo. L& um numero N e
deternina se ele & ou ndo um nimero 4 3
oime,
Inicio
1 Leia(N)

2 se N = 1 Entédo

3 Escreva(”1l nao e' primo”)

Senao

divisores € 1
Para i € 2 até N Faca

Se N $ i = 0 Entéo

® g oo e

divisores € divisores + 1

9 Fim Se
10 Fim Para

11 Se divisores = 2 Entédo 11 Se divisores = 2 Entao
12 Escreva(N,” é primo”) 12 Escreva(N,” é primo”
13 Senéao 13 Senao
14 Escreva(N,” ndo é primo”) 14 Escreva(N,” ndo é primo”)
15 Fim Se 15 Fim Se
16 Fim Se 16 Fim Se
Fim 55 Fim 56
Exemplo 5: 4° conjunto de dad Exemplo 5: 4° conjunto de dad
Xemplo o: conjunto ae dados Xemplo o. conjunto ae dados
D R t I t Variaveis/ . D R t I t Variaveis/ - X
astrear o algoritmo . N i astrear o algoritmo . N | divisores | i
—_ assos —_— assos
paraN =3 . 3 paraN =3 . 3
2 3 2 3
Algoritmo Primo. L& um numero N e 4 3 Algoritmo Primo. L& um numero N e 4 3
determina se ele é ou ndo um namero determina se ele é ou ndo um nimero
primo. 5 3 primo. 5 3 1
Inicio Inicio
1 Leia(N) 1 Leia(N) 6 3 1 2
2 Se N = 1 Entéao 2 Se N = 1 Entédo
3 Escreva(”l nao e' primo”) 3 Escreva(”l nao e' primo”)
4 Senao 4 Sendo
5 divisores € 1 5 divisores € 1
6 Para i € 2 até N Faca 6 Para i € 2 até N Faca
7 Se N % i = 0 Entdo 7 Se N $ 1 = 0 Entédo
8 divisores € divisores + 1 8 divisores € divisores + 1
9 Fim Se 9 Fim Se
10 Fim Para 10 Fim Para
11 Se divisores = 2 Entédo 11 Se divisores = 2 Entao
12 Escreva(N,” é primo”) 12 Escreva(N,” é primo”
13 Sendo 13 Sendo
14 Escreva(N,” ndo é primo”) 14 Escreva(N,” ndo é primo”)
15 Fim Se 15 Fim Se
16 Fim Se 16 Fim Se
Fim 57 Fim 58
Exemplo 5: 4° ' de dad Exemplo 5: 4° junto de dad
Xemplo o: conjunto e aados Xemplo o: conjunto ae dados
DR t | -t Variaveis/ . D R t | -t Variaveis/ - .
astrear o algoritmo . N i astrear o algoritmo . N | divisores | i
—_ assos —_— assos
paraN =3 . 3 paraN =3 ; 3
2 3 2 3
Algoritmo Primo. L& um numero N e 4 3 Alqcritmo Primo. L& um nuimero N e 4 3
determina se ele é ou ndo um numero determina se ele é ou ndo um numero
primo. 5 3 primo. 5 3 1
Inicio Inicio
1 Leia(N) 6 3 2 1 Leia(N) 6 3 1 2
2 Se N = 1 Entdo 7 3 2 2 Se N = 1 Entdo 7 3 1 2
3 Escreva(”l nao e' primo”) 3 Escreva(”l nao e' primo”) 9 3 1 2
4 Senao 4 Senao
5 divisores € 1 5 divisores € 1
6 Para i € 2 até N Faca 6 Para i € 2 até N Faca
7 Se N % 1 = 0 Entédo 7 Se N % 1 = 0 Entédo
8 divisores € divisores + 1 > 8 divisores € divisores + 1
9 Fim Se 9 Fim Se
10 Fim Para 10 Fim Para
11 Se divisores = 2 Entdo 11 Se divisores = 2 Entao
12 Escreva(N,” é primo”) 12 Escreva(N,” é primo”)
13 Sendo 13 Sendo
14 Escreva(N,” ndo & primo”) 14 Escreva (N,” ndo é primo”
15 Fim Se 15 Fim Se
16 Fim Se 16 Fim Se
Fim 59 Fim 60




Exemplo 5: 4° conjunto de dados

Exemplo 5: 4° conjunto de dados

; Variaveis/ - . ; Variaveis/ - )
URastrear o algoritmo o N | divisores | i U Rastrear o algoritmo o N | divisores | i
—_ assos —_ assos
paraN =3 F 3 paraN=3 F 3
2 3 2 3
Algoritmo Primo. L& um nuimero N e 4 3 Algoritmo Primo. L& um numero N e 4 3
determina se ele é ou ndo um namero determina se ele é ou ndo um nimero
primo. 5 3 1 primo. 5 3 1
Inicio 6 3 1 2 Inicio 6 3 1 2
1 Leia(N) 1 Leia(N)
2 Se N - 1 Entdo 7 3 1 2 2 Se N - 1 Entdo 7 3 1 2
3 Escreva(”l nao e' primo”) 9 3 1 2 3 Escreva(”l nao e' primo”) 9 3 1 2
4 Sen?o 10 3 1 2 4 Senéo 10 3 1 2
5 divisores € 1 5 divisores € 1 6 3 1 3
6 Para i € 2 até N Faca j> 6 Para i € 2 até N Faca
7 Se N % i = 0 Entéo 7 Se N $ i = 0 Entéo
8 divisores € divisores + 1 8 divisores € divisores + 1
9 Fim Se 9 Fim Se
310 Fim Para 10 Fim Para
11 Se divisores = 2 Entéo 11 Se divisores = 2 Entao
12 Escreva (N,” é primo”) 12 Escreva (N,” é primo”)
13 Senao 13 Sendo
14 Escreva(N,” ndo é primo”) 14 Escreva(N,” ndo é primo”)
15 Fim Se 15 Fim Se
16 Fim Se 16 Fim Se
Fim 61 Fim 62
- AO ; . A0 .
Exemplo 5: 4° conjunto de dados Exemplo 5: 4° conjunto de dados
: Variaveis/ - . : Variaveis/ - )
U Rastrear o algoritmo o N | divisores | i U Rastrear o algoritmo o N | divisores | i
—_ assos —_ assos
paraN =3 . 3 paraN =3 . 3
2 3 2 3
Algoritmo Primo. L& um namero N e 4 3 Algoritmo Primo. L& um namero N e 4 3
determina se ele é ou nao um numero determina se ele é ou ndo um numero
primo. 5 3 1 primo. 5 3 1
Inicio Inicio
1 Leia(N) 6 3 1 2 1 Leia(N) 6 3 1 2
2 Se N - 1 Entéo 7 3 1 2 2 Se N - 1 Entéo 7 3 1 2
3 Escreva(”l nao e' primo”) 9 3 1 2 3  Escreva(”l nao e' primo”) 9 3 1 2
4 sendo 10 3 1 2 4 sendo 10 3 1 2
5 divisores € 1 5 divisores € 1
6 pPara i € 2 até N Faca 6 3 1 3 6 Para i € 2 até N Faca 6 3 1 3
j>7 Se N % i = 0 Entdo 7 3 1 3 7 Se N % i = 0 Entao 7 3 1 3
8 divisores € divisores + 1 > & divisores € divisores + 1 8 3 2 3
9 Fim Se 9 Fim Se
10 Fim Para 10 Fim Para
11 Se divisores = 2 Entédo 11 Se divisores = 2 Entéo
12 Escreva(N,” é primo”) 12 Escreva(N,” é primo”)
13 Senao 13 Senao
14 Escreva(N,” ndo é primo”) 14 Escreva(N,” ndo é primo”)
15 Fim Se 15 Fim Se
16 Fim Se 16 Fim Se
Fim 63 Fim 64
o] - o] ;
Exemplo 5: 4° conjunto de dados Exemplo 5: 4° conjunto de dados
. Variaveis/ - . : Variaveis/ . )
JRastrear o algorltmo P N divisores | i W Rastrear o algorltmo P N divisores | i
—_ assos - assos
paraN =3 . 3 paraN =3 . 3
2 3 2 3
Algoritmo Primo. Lé& um numero N e 4 3 Algoritmo Primo. L& um numero N e 4 3
determina se ele é ou ndo um numero determina se ele é ou ndo um numero
primo. 5 3 1 primo. 5 3 1
Inicio 6 3 1 2 Inicio 6 3 1 2
1 Leia(N) 1 Leia(N)
2 Se N = 1 Entéo 7 3 1 2 2 Se N = 1 Entdo 7 3 1 2
3  Escreva(”l nao e' primo”) 9 3 1 2 3  Escreva(”l nao e' primo”) 9 3 1 2
4 Senio 10 3 1 2 4 Sendo 10 3 1 2
5 divisores € 1 5 divisores € 1
6 Para i € 2 até N Faca 6 3 1 3 6 Para i € 2 até N Faca 6 3 1 3
7 Se N % i = 0 Entdo 7 3 1 3 7 Se N % i = 0 Entdo 7 3 1 3
x; divisores € divisores + 1 8 3 2 3 Z divisores € divisores + 1 8 3 2 3
10 Firi“;aiz 9 3 2 3 > 10 Firzlr;aig 9 3 2 3
11 Se divisores = 2 Entao 11 Se divisores = 2 Entdo 10 3 2 3
12 Escreva (N,” & primo”) 12 Escreva(N,” é primo”)
13 Sendo 13 Sendo
14 Escreva(N,” ndo & primo”) 14 Escreva (N,” ndo é primo”)
15 Fim Se 15 Fim Se
16 Fim Se 16 Fim Se
Fim 65 Fim 66
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Exemplo 5: 4° conjunto de dados

Exemplo 5: 4° conjunto de dados

. Variaveis/ : Variaveis/
QRastrear o algoritmo :2:;’2‘: N | divisores |i QRastrear o algoritmo ;;'z:z': N | divisores | i
paraN =3 F 3 paraN=3 F 3
2 3 2 3
Algoritmo Primo. Lé um numero N e 4 3 Algoritmo Primo. Lé um namero N e 4 3
determina se ele é ou ndo um nimero determina se ele ¢ ou ndo um numero
primo. 5 3 1 primo. 5 3 1
" etan 6 3 1 2 " etaan 6 3 1 2
2 Se N - 1 Entdo 7 3 1 2 2 Se N - 1 Entdo 7 3 1 2
3  EBscreva(”l nao e' primo”) 9 3 1 2 3  Escreva(”l nao e' primo”) 9 3 1 2
4 Sen?o 10 3 1 2 4 Senéo 10 3 1 2
5 divisores € 1 5 divisores € 1
> 6 Para i € 2 até N Faca 6 3 1 3 6 Para i € 2 até N Faca 6 3 1 3
7 Se N % i = 0 Entdo 7 3 1 3 7 Se N % i = 0 Entdo 7 3 1 3
8 divisores € divisores + 1 8 3 2 3 8 divisores € divisores + 1 8 3 2 3
9 Fim Se 9 Fim Se
. 9 3 2 3 ; 9 3 2 3
10 Fim Para 10 Fim Para
11 Se divisores = 2 Entdo 10 3 2 3 j>11 Se divisores = 2 Entdo 10 3 2 3
12 Escreva(N,” é primo”) 6 3 2 4 12 Escreva(N,” é primo”) 6 3 2 4
13 Senao 13 Sendo
14 Escreva(N,” ndo é primo”) 14 Escreva(N,” ndo é primo”) il 3 2 4
15 Fim Se 15 Fim Se
16 Fim Se 16 Fim Se
Fim 67 Fim 68
. 0o H . (o] H
Exemplo 5: 4° conjunto de dados Exemplo 5: 4° conjunto de dados
: Variaveis/ : Variaveis/
QRastrear o algoritmo Pa's‘s’o's N | divisores |i QORastrear o algoritmo Pals;,lols N | divisores | i
paraN =3 . 3 paraN =3 . 3
2 3 2 3
Algoritmo Primo. L& um numero N e 4 Algoritmo Primo. L& um namero N e 4
determina se ele é ou ndo um nimero 3 determina se ele é ou ndo um nimero 3
primo. 5 3 1 primo. 5 3 1
N etaan 6 3 ! 2 " Letaqn 6 3 ] 2
2 Se N - 1 Entéo 7 3 1 2 2 Se N - 1 Entéo 7 3 1 2
3  Escreva(”l nao e' primo”) 9 3 1 2 3 Escreva(”l nao e' primo”) 9 3 1 2
4 Sendo 10 3 1 2 4 Sendo 10 3 1 2
5 divisores € 1 5 divisores € 1
6 pPara i € 2 até N Faca 6 3 1 3 6 Para i € 2 até N Faca 6 3 1 3
7 Se N % i = 0 Entdo 7 3 1 3 7 Se N % i = 0 Entéo 7 3 1 3
8 divisores € divisores + 1 8 3 2 3 8 divisores € divisores + 1 8 3 2 3
9 Fim Se 9 Fim Se
. 9 3 2 3 ; 9 3 2 3
10 Fim Para 10 Fim Para
11 Se divisores = 2 Entdo 10 3 2 3 11 Se divisores = 2 Entdo 10 3 2 3
}12 Escreva(N,” é primo”) 6 3 2 4 12 Escreva(N,” é primo”) 6 3 2 4
ij Segincva(.\I," ndo é primo”) i 3 2 4 ii Segincva(N," nado é primo”) 1 3 2 4
15 Fim Se 12 3 2 4 15 Fim Se 12 3 2 4
16 Fim Se 16 Fim Se 15 3 2 4
Fim 69 Fim 70
. o . . ~
Exemplo 5: 4° conjunto de dados Resumo da Metodologia de Solugéao
i Variaveis/ A . 1. Assegure-se de entender completamente as especificagdes do problema.
a saa'?’atrﬁar g algorltmo Passos N divisores ! Vocé pode fazer isso indicando a saida desejada para cada entrada do
= Igoritmo
1 3 a
2 3 2. Formule um esbogo geral do algoritmo para a solug&o do problema,
Algoritmo Primo. Lé um ntmero N e desconsiderando detalhes especificos. Essa é a primeira tentativa de
determina se ele é ou ndo um namero 4 g ] expressar a solugdo e vocé devedseaazsegurar que esta correta, rastreando
_primo. 5 os varios passos com amostras de dados
fnicio 6 3 1 2 3. Identifique qualquer varidvel que possa ser necessaria. Algumas variaveis
1 Leia(N)
2 Se N - 1 Entdo 7 3 1 2 serao sugeridas diretamente pelo algoritmo definido no passo anterior e pelo
37 Escreva(”l nao e' primo”) 9 3 1 2 proprio problema. Inclua o nome da variavel, seu tipo e uma indicagdo de seu
4 senio ' e propésito. A lista obtida € somente uma primeira aproximagao do conjunto
s e ores € 1 10 3 1 2 final de variaveis; ela podera ser aumentada ou diminuida se necessario
6 Para i € 2 até N Faca 6 3 1 3 4. Retorne aos passos individuais do algoritmo e prossiga com o detalhamento.
7 Se N % i = 0 Entdo 7 3 1 3 Cada vez que um passo € desdobrado em varios outros mais detalhados,
8 divisores € divisores + 1 8 3 2 3 verifique se estes novos passos executam a fung&o expressa no passo
9 Fim Se original
. 9 3 2 3
10 Fin Para ) ) 10 3 > 3 5. Percebendo que o algoritmo esta detalhado adequadamente, rastreie com
11 Se divisores = 2 Entdo cuidado os passos do algoritmo, utilizando amostras de dados até se
12 Escreva(N,” & primo”) 6 3 2 4 convencer que sua solugao satisfaz as especificagdes propostas. O teste
13 Senao P . 11 3 2 4 completo de um algoritmo n&o ¢é facil mas € uma etapa que ndo pode ser
e Fiiszzeva‘“' néo € primo”) 12 3 2 4 ignorada no processo
j>15 Fim Se 15 3 2 4 6. Somente agora ¢ apropriado considerar a implementagéo do algoritmo numa
Fin 16 3 > 15 linguagem de programacéo particular =

12



Resumo da Metodologia de Solugao

1. Entenda as especificagdes do
problema

Formule um esbogo geral do
algoritmo

Identifique variaveis necessarias
Detalhe os passos individuais
Rastreie o algoritmo

Implemente numa linguagem de
programagcao particular

A

o Ok w

Sempre Existe um Algoritmo?

73

0 A medida que vocé estudar mais ciéncia da computaco,
aprendera que existem certas classes de problemas que
néo tém solugéo, ou certas perguntas que nao tém
respostas

1 A pergunta “existe um algoritmo adequado para este
problema particular?” € um caso

4 O unico modo de determinar se um algoritmo adequado
existe para um dado problema é verificar se ele pode ser
construido. Se puder, vocé mostrou que pelo menos um
algoritmo existe

0 Entretanto, suponha que vocé nao tenha sido capaz de
construir um algoritmo adequado apés algum esforgo. Isto
néo significa que ele n&do existe, mas simplesmente que
vocé nao foi capaz de construir um

74
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